



评论聚焦

在中国儿童中心成立40周年之际，习近平总书记发来贺信，表示热烈的祝贺，并在“六一”国际儿童节到来之际，代表党中央向全国广大少年儿童致以节日的祝贺，祝小朋友们学习进步、快乐生活、茁壮成长。(6月1日《人民网》)

浇灌祖国花朵呵护民族未来

罗建华

沐浴在党的阳光下，广大少年儿童正在祖国大家庭茁壮成长。少年强则国强，少年进步则国进步。对于儿童的关注和爱护，不仅显示出一个国家的文明程度，也决定着一个国家的可持续发展。正如习近平总书记所说，“当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标目标的亲历者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军”。因此，培养好少年儿童是一项战略任务，事关长远。共同守护我们的孩子，呵护每一棵“小树苗”，就是为社会的发展筑牢基础，为民族的未来筑梦。

2021年，《中国儿童发展纲要(2021-2030年)》发布，围绕健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护7个领域，为儿童健康成长、全面发展擘画蓝图……从制度到行动，中国全社会正在形成合力，

呵护儿童成长，守护儿童权益，推动儿童事业实现更高质量发展。

十年树木，百年树人。当今时代，中国正在党的领导下沿着全面建设社会主义现代化国家新征程奋力前行，而实现中国梦需要数代人的不懈努力。为少年儿童茁壮成长创造有利条件，为培养能够担当民族复兴大任的时代新人营造良好环境，是全社会共同的责任。于各级党委和政府、全社会来说，都要站在党和国家事业薪火相传的战略高度，关心关爱少年儿童，做儿童成长的引路人、儿童权益的守护者、儿童未来的筑梦人，用心用情促进儿童健康成长、全面发展。坚持不懈培土护苗、聚木成林，就能使少年儿童成长为胸怀远大抱负，有知识、有品德、有作为的栋梁柱，积蓄永续发展的力量，让中华民族伟大复兴的宏伟蓝图在一代代人的接力中变成现实。

用心用情促进儿童健康成长

央 萍

习近平总书记的贺信，站在党和国家事业薪火相传的战略高度，充分肯定了中国儿童中心成立40年来取得的成绩，对中心寄予了殷切期望，为新时代我国少年儿童事业发展指明了前进方向，必将激励全国广大少年儿童工作者牢记初心使命、强化责任担当，为培养社会主义事业建设者和接班人作出新的积极贡献。

中国儿童中心成立于1982年，集科学研究、兴趣培养、教育活动、公共服务于一体，是改革开放后我国第一家国家级校外教育和儿童发展研究机构。党的十八大以来，中国儿童中心深入开展儿童理论科学研究，以新理念推动校外教育发展；根据少年儿童特点，探索多元化兴趣培养新模式；适应家长和社会需求，大力推进学前教育和家庭教育……中国儿童中心的事

业发展是新时代少年儿童工作的生动缩影。

儿童是祖国的希望、民族的未来。全党全社会都要用心用情促进儿童健康成长、全面发展，要加强教育引导，在“教什么”“怎么教”等关键问题上，不断适应新变化，在内容上要聚力传承红色基因、弘扬中华优秀传统文化，加强思想引领、践行社会主义核心价值观，引导青少年从小听党话、感党恩、跟党走，把红色江山世世代代传下去；在形式上要积极探索新颖有趣的教学方式，激发孩子们对知识的渴望，培养兴趣、培育科学精神。

广大儿童工作者和家庭、学校要不忘立德树人初心，充分了解、尊重、关心、服务、培养少年儿童，让孩子们在阳光下茁壮成长，长大后成为社会主义事业的接班人。

八方来论

鱼 予

用青春书写幸福黔北荣光

5月25日，市委书记魏树旺调研共青团工作并与青年代表座谈。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神，认真落实省第十三次党代会和市第六次党代会决策部署，牢记殷切嘱托，坚定理想信念，在建设红色传承引领地、绿色发展示范区、美丽幸福新遵义的火热实践中勇担青春使命、绽放青春光芒，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(5月26日《遵义日报》)

时代命题，当担当作答。2022年1月，新国发2号文件的发布，为遵义再次开启了一场与

春天的约会。这就需要年轻一代把科学理论运用于工作实践，锤炼能力本领，答好新时代赋予的考卷，把青春梦想与地方未来发展串联，用青春书写幸福黔北荣光。

专注美丽幸福新遵义建设，争当服务群众“主力”。这就需要年轻干部要涵养志气，树立远大理想，真正成为伟大时代宏伟蓝图的实践者和创造者。要衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，真正把对党绝对忠诚刻进骨子里、融入血液中、落到行动上，不折不扣贯彻落实党中央和上级党组织的决策部署。要涵养锐气，做到敢想敢干，努

力走出一条符合自身发展实际的新路子，实现最幸福的追求。

聚焦美丽幸福新遵义发展，争当服务大局“尖兵”。这不仅需要青年干部自身努力，更需要整个社会营造起奋斗的环境，激发他们追逐梦想的潜力。要树立以人民为中心的发展思想，真正把用心服务群众作为立身之本、处事之基和为政之要，在践行党的群众路线中感悟群众工作的真谛，接地气、经风雨、见世面，在摸爬滚打中增长才干，在层层历练中积累经验，走好自己成长之路。

实现美丽幸福新遵义愿景，争当服务发展“先锋”。这就需

要年轻干部严于律己、洁身自好，敬畏手中的权力，做到心中有戒、行有所止，树立正确的权力观、地位观、利益观，严以自律、怀德自重、慎独慎微，任何时候都要稳得住心神、管得住行为、守得住清白，让奋斗劲头勇立潮头。

一个昂扬向上的时代，需要激情昂扬、朝气蓬勃的年轻干部。只要全方位强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，就能真正打造出信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的高素质专业化年轻干部队伍，发挥青年干部作用，让青春的色彩更加绚丽。

名城时评

◇余志勇

跨越山海跑出双赢“加速度”

5月20日，黔粤通道“遵义号”陆海联运班列在播州区阁老坝铁路货运场顺利开行。这是遵义与广东重要港口城市连接，形成“公、铁、海”多式联运、内外贸双循环的有益探索，也是遵义深入贯彻落实新国发2号文件精神和省第十三次党代会精神以及全省开放型经济发展部署、积极融入粤港澳大湾区建设的务实举措。(5月21日《遵义日报》)

迈出新步伐，呈现新气象。

不难看出，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，黔粤通道“遵义号”陆海联运班列乘势而来、顺利开行，既标志着遵义立足资源禀赋、发挥比较优势，在开放通道建设上按下开放“快进键”，跑出“加速度”，实现发展新突破，也标志着拓展新通道，让开放的元素在聚合反应中裂变，持续擦亮开放通道建设上的“遵义号”名片，进而延展为高质量发展持续发力，激活高质量发展内生动力，催生高质量

发展新优势，展现高质量发展新作为，以跨越山海跑出双赢“加速度”。

思维变革、要素流动、产业协同，折射出一体化发展不断深入，在黔粤通道“遵义号”陆海联运班列开通中塑造发展的新优势。从“集聚”到“集群”，从建设到开通，紧扣打造内陆开放型经济新高地的目标定位，积极参与西部陆海新通道建设，主动融入长江经济带、粤港澳大湾区和成渝地区双城经济圈等国家战略，

立足资源禀赋、发挥比较优势，始终坚持“巩固上海、紧盯广东、融入成渝、联动贵阳”思路，着力打造高水平的开放通道、开放平台、开放产业、外贸外经、开放环境，把黔粤通道变身经济腾飞的跑道。

人聚则气盛，物汇则财兴。交通新格局逐渐显现，辐射带动作用显著增强，乘黔粤通道“遵义号”陆海联运班列走向全国各地，征程万里阔，奋进正当时。

温馨提示

◇贺成

治疗儿童近视，家长莫“近视”

近年来，随着儿童的近视率越来越高，一些商家抓住家长的焦虑心理，推出各种各样的治疗近视产品和疗法，而一些使用过的家长直言被“坑”了。记者调查发现，儿童近视康复治疗市场存在种种乱象，治疗近视偏方盛行，价格昂贵收效甚微。(5月30日《法治日报》)

近年来，儿童的近视率越来越高，家长们心急如焚，这不难理解。毕竟，视力问题不是小问题，直接影响着孩子的生活便利

与健康成长。只是，越是重视孩子视力问题，越需要保持冷静，更不要在为儿童近视康复治疗时患“近视”。可以说，一些商家趁机以治疗近视为由，推出了各种各样的产品和疗法，正是利用了部分家长对康复治疗缺乏认知，以及急功近利地去寻找视力矫正产品的软肋。

国家卫健委数据显示，2020年中国儿童青少年总体近视率达52.7%，小学阶段35.6%，高中阶段80.5%。近几年来，聚

焦提高儿童青少年视力健康水平，国家相关部门连续出台多个文件，其中包括引导学生自觉爱眼护眼、减轻学生学业负担、强化户外活动和体育锻炼、科学规范使用电子产品等。教育部近日还发布了《全国儿童青少年近视防控试点县(市、区)经验做法推广清单》，介绍了142个试点县的做法。比如北京市怀柔区等地的做法是：增加学生户外活动、课外活动和体育活动时间，落实每天校

内、校外各一小时、阳光体育一小时等体育活动要求。山区学校开展“远山行”课程，带领学生走进大自然等。

毫无疑问，这些都是非常好的引领。也只有各方面做出努力，看得更远些，做得更实些，让孩子远离近视伤害当成共同课题，儿童近视康复治疗市场存在的种种乱象才可能销声匿迹，儿童才可能拥有一片健康成长的净土。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

